

作文钻石专页

第一学期第5周训练

【文题展示】

生活中,有多少人在走进了我们的视线后,又逐渐淡去;又有多少人,因为他们的与众不同,留在了我们的记忆深处。他们的美好温暖着我们的岁月,芬芳着我们的生活。

阅读上面的文字,以“我的同学”为题,写一篇作文。要求:(1)角度自选,立意自定,文体不限,诗歌除外;(2)综合运用各种人物描写手法;(3)不少于600字;(4)文中不得出现真实的人名、校名和地名。

【题意解析】

本次训练文题表面上是刻画人物形象,但也离不开叙事。况且,人物的精神品质本就是一个抽象的概念,无论大家选取什么素材,记得一定要化抽象为具体,把人物的精神品质展示出来。当然,这种展示不能只是一句话的概括,需要加以生动具体的描写,让读者从字里行间提炼出人物的精神品质。

【教学目标】

- 1.用心观察生活、感受生活、描绘生活。
- 2.综合运用外貌、动作、语言等人物描写手法,多角度、立体化地刻画人物形象。
- 3.运用插叙手法,将与这位同学相关的事情串联起来,于具体事例中体现人物个性。
- 4.用0.5mm黑色签字笔或黑色钢笔工整书写,确保笔画不写出格外,全文无画线或涂黑。

【多维思路】

1.从写作内容来看:观题可知,本文的写作对象只能是同窗好友,不能是其他人。只要你描绘出他的外貌,再通过一些事来表现他的性格即可。

2.从作文结构来看:“我的同学”这个文题可写多件事,从不同角度去展现人物的精神风貌,需要用“片段组合”的形式结构组材;也可使用插叙手法,将与这位同学相关的事情串联起来,于事例中体现人物个性。还可以写一件能表现他某种特点的事,重点部分要详写,这就需要用“详写一件事”的结构模式来组配材料。

3.从表现主题来看:平凡小事中见真情,在小事件中折射出大道理。要用善于发现的眼睛去挖掘身边的真善美,传递美好,传递真情。

总而言之,要把握基本的写作思路:审题、立意、选材、布局,逐项落实每一个步骤,有针对性地落实本次训练重点——写人,多角度、立体化地刻画人物形象。

【步骤示例】

步骤一:认真筛选材料,合理表述看法。选择你感受最深的一件或几件典型事件来表现人物的性格特点。通过具体的语言、动作、心理、神态等描写手法刻画人物,展现当时的情景,挖掘事件本身带给你的深刻影响,或从中获得的启示。应注意,事件的主旋律一定得是正能量的。

步骤二:交代清楚要素,巧妙安排结构。要交代清楚事件的起因、经过、结果,让读者明白所写之人的性格特点、精神品质,让读者有“如见其人,如闻其声”的感觉。结构要清晰明了、合理过渡、巧妙衔接。

步骤三:注重描写角度,“貌”与“神”结合起来。花费大量笔墨去写外貌,一定要从中透视出人物的“精神面貌”。只有把“貌”和“神”结合起来,这个形象才能深入人心。写人的作文要写出“画面感”,写出“镜头感”,让人物“动”起来,从而凸显习作主题。

步骤四:结尾收束全文,点明自己的看法。结尾要有总结性的语言,与前文相呼应,用议论或抒情的句子点明主题。



《作文周刊》报社公众号

【典范例文一】

我的同学

◎郝志宇

开头:一双大大的眼睛闪烁着智慧,一张爱笑的嘴巴“口吐莲花”,高挑的身材彰显着大气,端正的身姿蕴藏着恒心……她就是我的同学——张博涵。

(以对偶句式进行外貌描写,凸显了小作者的文字功底。)

主体部分(1):她酷爱写日记,堪称班里的写作高手。(以段首中心句的结构形式行文,使习作层次清晰,一目了然)你看,那个双手托腮、聚精会神的文静女孩,一定是在利用课间十分钟构思日记,简直是班级里最美的风景。她坚持写日记,自然也带动了一大批文学爱好者,“写作之风”顷刻间“风靡”全班。

她习得一手好字,被同学们“尊称”为“天才书法家”。每次活动的板书非她莫属,黑板上那刚劲有力的字体让同学们啧啧称赞。大气、得体的板报设计,也是她的巧妙构思。还有,请翻看所有同学的奖品和奖状,那工整的字迹,都是她亲笔书写,让人好不羡慕。刹那间,班级里的“习字之风”悄然盛行。

(多处运用四字词语,使表达更生动、精炼,为内容增色。)

主体部分(2):最让人羡慕的还是她那圆润的声音,蕴藏着饱满的情感。一旦有重要的演讲比赛,她都会众星捧月般被推选出来。之后,班级的角角落落里便传来她抑扬顿挫的演讲之声。她站在哪里练习,哪里就会围着一群“小粉丝”,他们那崇拜的眼神,写满迷恋;那追星的场景,真是壮观!让站在一旁的老师也“黯然神伤”。她代表班级出战,从未失利。一时间,“朗读之风”在班里蔚然成风。

(运用侧面描写,通过写同学们的表现来凸显她的声音之美、朗读之棒。)

主体部分(3):初中生活里最难忘的,便是她对我无条件的帮助了。这不,我要参加学校举办的“自强少年”评选活动,可是因为我是住宿生,做不了PPT,于是我第一个想到了张博涵,便马上向她发出了求助。“张博涵,我能拜托你帮我做个PPT吗?”我充满期待地问。“好呀!”她没有一点犹豫,一口答应下来。不但如此,她还主动帮我修改演讲稿。

由于我是新手,没有朗诵经验,便天天下课去找她指导朗读,她从来都不嫌烦。“君子以自强不息……”“君子以自强不息……”只要教室里传出这样的声音,那便是我俩在练习。我的声音条件不怎么好,又找不准语调,很难教,但她很有耐心,一遍遍地教我,直到我找准了感觉才罢休。从做PPT,到帮我修改稿子,再到找老师拍照片,找背景音乐,整个过程中,她没有一丝抱怨,完全当作自己的事去做,她就是这样一个人乐于助人的人。在她的影响下,班级里呈现出了“驿路梨花处处开”的景象。

(段尾总结句,不仅呈现了格式美,更恰到好处地写出了事件的影响,提升了事件本身的意义。)

结尾:这就是我们班的张博涵,既平凡,又与众不同。她是班级的“益生菌”,催生并带动美好向前发展,是我的好榜样!

(收束全文,表明自己的看法;点明主旨,明确了“她”在班级里的积极作用。)

(内蒙古通辽市保康第二中学七·3班)

总评

1.选材巧,表达巧。习作选取了能凸显同学性格的几件平常小事,来表现张博涵的影响力。可见,小作者是生活中的有心人。习作选材新,选材真,贴近生活,易引起共鸣;并通过语言、动作、神态等描写,给读者留下非常深刻的印象。

2.结构清晰,语言生动。小作者采用了段首中心句和段尾总结句的结构形式,使作文层次清晰,结构严谨,井然有序,自然干净。

文中还多处使用了四字词语,生动精炼,处处显示了小作者的语言功底。



测文网

【典范例文二】

我的同学

◎陈 晟

笔落惊风雨，诗成泣鬼神。

(引用杜甫的诗句作题记，真切地表达了小作者对同学的敬佩之情。)

——题记

开头：在我的身边，有这样一个人：为写作而着迷，为比赛而奋斗，为字迹而努力——她，就是才女张博涵。

主体部分(1)：说她为写作着迷，因为她的素材不单一、不陈旧，她见到的每一处景，经历的每一件事，相识的每一个人，都成了她眼中的风景，笔下的美文。

(用排比句式表现出她写作素材的丰富。)

一次难得的组内互评日记的机会，我有幸翻开她的日记，一篇、两篇、三篇……厚厚的页数令我惊叹，升入初中短短二十几天，她竟写了三十多篇日记！翻开一页细细品读，我不禁为她的烦恼而感到忧伤，也不禁为她的快乐而感到欣喜，纸页间散发的缕缕墨香，已经溢满了文学的味道，是那么美妙！

渐渐地，我也受她的影响，尝试着写日记，两天一篇，一天一篇，甚至一天两篇……没有素材的时候就去找她，她会给你罗列出一大堆素材，够写上几天了；写完给她看看，她总会耐心地指点。渐渐地，我的日记有了进步，写作热情逐渐飙升。她不仅是我的朋友，更是我的“老师”。文章本天成，妙手偶得之，天成与妙手让她脱颖而出。

(引用陆游的诗句，对上文进行总结。)

主体部分(2)：说她为比赛而奋斗，因为她是那么认真。听，又是她在那朗读——每当有朗诵比赛时，你总能看见她的身影，在那里认真地练习。她朗读时，时而声高，时而声低，时而抑扬顿挫，时而低回婉转……她用她那甜美的声音，来表达喜、怒、哀、乐，嘴巴一张一合，好像吐出了一个个美妙的音符，甚是动听。

(运用细节描写，把她朗读时的情景表现得淋漓尽致。)

她的举动，也悄悄影响了我，每当她在那里练习时，我也会小声应和。渐渐地，我喜欢上朗读，爱上了有声文字。

主体部分(3)：说她为字迹而努力，见字便知。看，她写的字，大气、潇洒、力透纸背。她的字迹如同她的人一样，大气、低调、整洁……同学们手里都有她的大楷模板。每到课间，临摹“张体字”便是我们最开心、快乐的事情。同学们都在向她学习，用心书写“大写的人”。

(此段中的“看”与上文中的“听”相照应，很有代入感。用“大气、潇洒、力透纸背”来形容她的字迹，恰当准确。)

结尾：这就是我的同学——张博涵，犹如我的老师，影响着我，也影响着她身边的人。用“笔落惊风雨，诗成泣鬼神”来形容她，也不为过吧！

(结尾点题，与开头相照应。)

(内蒙古通辽市保康第二中学七·3班)

总评

1. 内容充实。习作用回忆的笔调描写了一位“为写作着迷、为比赛奋斗，为字迹努力”的同学，表达了自己对她的敬佩之情，有真情实感，富有生活气息。

2. 语言朴实。语言流畅，文从字顺，小作者综合运用叙述、描写、抒情、议论等描写手法，再加上古诗文的引用，为习作增色不少。

【典范例文三】

我的同学

◎肖 瑶

时光匆匆，带去了多少年华；花开花落，送走了多少时光。今天，在这堂安静的作文课上，我只想把她雕刻在纸上。

(运用对偶的句式诗意开篇，自然地引出写作对象。“雕刻”一词用得非常形象。)

——题记

开头：她有一头乌黑的长发，圆圆的脸庞上镶嵌着闪烁着智慧的大眼睛，高挺的鼻梁下是那出口成章的嘴巴，高高的个子着实使人仰视，她就是我们班人见人夸的英语课代表，一个比我大一点，却比我可爱很多人。

主体部分(1)：不必说她的字有多么端庄大方，也不必说她的演讲有多么优秀，单是她的日记，便足以让人刮目相看。

她写的日记多且好，我是她最忠实的读者。她坚持每天写一篇日记，无论有多忙，作业怎样多，她总会挤出时间来写日记，而且每一篇都是精品，篇篇真情流露。她就像“冲锋号”，带领我们大家一起写日记。她的文字犹如她的人一样，深深地吸引着我，影响着我。

主体部分(2)：她经常帮我们出点子，所以同学们都亲切地称她是“小诸葛”。当我们写日记不会开头的时候，不用担心，找她就好了，她会给你奇思妙想的灵感；当我们有不会做的题的时候，不用担心，找她就好了，她会给你清晰完整的思路；当你朗诵时遇到了困难，不用担心，找她就好了，她会教给你字正腔圆的朗读方法……她就像一把万能钥匙，无私地帮助他人，却从不求回报。

(运用排比的修辞手法，将她对同学们的帮助写得生动形象，颇有气势。)

主体部分(3)：她的成绩十分优秀。记得有一次，她与“第一”失之交臂，屈居第二。坚强的她竟然哭了，我习惯了她的坚强，面对此景有些不知所措，但很快，她就化悲痛为力量，开始埋头苦学。她比我稳重，比子恒开朗，比晶晶好学……只有我知道，她也有脆弱的时候。每当老师把任务交给她的时候，她总会不顾一切把它做好。就像那次演讲比赛，她为了给班级争光，练得嗓子都哑了，黑眼圈也重了，而她却好像什么也没发生一样，还打趣我，这样的她很让人心疼。

结尾：她就是我们班的“小诸葛”——张博涵，也是我心中可爱的“傻傻”，像神话里的“盘古”，为我撑起一片天地！

(结尾的“为我撑起一片天地”与开头的“我只想将她雕刻在我的纸上”，在情感上紧密照应。)

(内蒙古通辽市保康第二中学七·3班)

总评

1. 过渡自然。全文过渡段、过渡句的运用，使习作浑然一体，如流水般顺畅，把诸多事件有机地串联起来，为主题服务。

2. 语言幽默。小作者的语言诙谐幽默，是习作出彩的关键。“小诸葛”“傻傻”“盘古”，这些词语符合孩子们的语言习惯，更显真实性。

【作文“微”训练】

从小到大，相信同学们见过不少形态各异的手吧。有温暖细腻的，有粗糙有力的，有修长灵巧的……请以“这是一双怎样的手啊……”为开头，写一段文字。

要求：(1)集中一点，进行描述；(2)要与具体事例搭配起来；(3)表达自己的真情实感；(4)不超过200字；(5)文中不能出现真实的人名、校名和地名。

(姜艳红供稿)